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Une Académie des technologies 
pour un progrès raisonné, choisi et partagé
L’Académie des technologies a pour vocation d’être le corps intermédiaire de référence dans le domaine des technologies entre les décideurs, l’opinion publique, la recherche et les acteurs socio-économiques. Les technologies sont abordées dans une approche transversale et prospective, prenant en compte les risques, l’impact sur l’environnement et la santé, les aspects économiques et sociétaux.

Forte de 268 académiciens d’origines diverses - ingénieurs, industriels, chercheurs, agronomes, architectes, urbanistes, médecins, sociologues, économistes…, l’Académie des technologies est un lieu de réflexions et de propositions d’actions face aux grands défis technologiques. Elle contribue ainsi à bâtir une Europe de la connaissance et de l’innovation compétitive, condition de la création de richesse et d’emplois.
L’Académie des technologies, créée en 2000, est, depuis 2007 un Etablissement public administratif placé sous la tutelle du Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche. Elle est présidée par Bruno Revellin-Falcoz.
12 champs d’action essentiels au développement du pays
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Une aide à la décision au cœur des grands débats d’actualité
L’Académie des technologies mène ses travaux en toute indépendance, en associant à ses réflexions le secteur de la production, les milieux de la recherche scientifique, le monde politique et social et les acteurs socio-économiques. Elle contribue ainsi à développer une intelligence collective des questions technologiques, ancrée au sein des choix politiques.
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Un catalyseur d’innovation et d’expérimentations 
· L’Académie des technologies suscite la création d’une agence française d’information multimodale et de billetique au sein du ministère des transports.
· L’Académie des technologies est à l’initiative de la Charte Mobilité Multimodale Intelligente.

· Elle lance les « Entretiens des transports terrestres » à Lille.

· Elle anime les ateliers « vers une ville post-carbone » avec les municipalités : une mutualisation d’expériences unique en France.

· Elle impulse en Région Champagne Ardennes une expérimentation « Domomédecine » concernant 10 000 patients.
Un acteur fédérateur en Europe et dans le reste du monde

· L’Académie des technologies développe de nombreux partenariats avec d'autres académies en France et à l'étranger.
· Elle participe au développement des réflexions menées au niveau international ou européen. Elle assure le Secrétariat général d’EURO-CASE, qui fédère 21 académies européennes.
Académie des technologies

Grand Palais des Champs Elysées – Porte C

Av. Franklin D. Roosevelt

Tél. : 01 53 85 44 44
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